智浪教育—普惠英才文库

2009年温州市力学竞赛评分标准
一、选择题（本题共8小题，在每小题给出的四个选项中，有的只有一个选项正确，有的有多个选项正确，全部选对的得5分，选对但不全的得3分，有选错的得0分，共40分）
	题目
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	D
	D
	C
	ACD
	BD
	AC
	ABC
	BC


二、计算题：（本共7小题，共100分）
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9．（12分） 解: 以两球为系统,这系统受的外力:G总=2mg,

NB 为容器底对系统支持力,NA,ND为容器壁对系统弹力.
这四力平衡:  ND=NA
NB=G总=2mg=20N                               （3分）

由牛顿第三定律:球对容器底B处压力大小等于NB=20N         （1分）

以底部球为对象:   NC为另一个球对它弹力NA=（ NB－G）/tanθ  （3分）

在三角形0102P中:     01P=2R-2r=2x18-2x10=16cm      

02P=
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tanθ=02P/01P=12/16=3/4                （3分）

∴ NA=（ NB－G）/tanθ= mg/ tanθ=
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  （1分）

由牛顿第三定律,球对壁A处压力为13.3N           （1分）
10．（12分）解：（1）设杆运动到竖直位置时，A、B两球的速度均为
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，
则对AB系统机械能守恒得：     
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     （2分） 
解方程得：
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（2）在竖直位置时，设杆对B球的弹力为FB，轨道对A球的弹力为FA
则对B球有：
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解得：
[image: image8.wmf]1

3

B

Fmg

=-

                                （1分）
负号表示杆对B球有向上的支持力
对A球有：
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解得
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由牛顿第三定律，A对轨道的压力为
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，方向竖直向下。    （2分）
11．(13分)解答：（1）小球离开小车后作自由落体运动，设下落时间为t ，则h=
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   (1分 )       
 解得  t=
[image: image14.wmf]g

h

2

                                       (1分)
（2）分两种情况讨论：

（i）平板车向右做匀减速运动的某一时刻，小球从左端A离开车。

当小球在车左端时，车向右的位移  S1=
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车向左的加速度  a=
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                                          ( 1分 )          
 车向右的速度  v1=
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小球离开车的左端后做自由落体运动，当小球落地瞬间，车的速度  v2= v1–at   (1分)
联立解得车的速度  v2=
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 EMBED Equation.3  [image: image19.wmf]F
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 EMBED Equation.3  [image: image20.wmf]g
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（
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>0，车向右做匀减速运动；
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<0，车向左做匀加速运动）

（ii）平板车先向右做匀减速运动，然后向左做匀加速运动的某一时刻，小球从右端B离开车。

当小球在车右端时，车向左的位移  S2=
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车向左的加速度仍  a=
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车向左的速度  v3=
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小球离开车的右端后做自由落体运动，当小球落地瞬间，车向左的速度v4= v3+at   (1分)
联立解得车向左的速度  
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12（12分）
根据动能定理      
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平抛运动          
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圆筒转动整数圈    
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解得： 
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13．（16分）（1）设此时小物块的机械能为E1．
由机械能守恒定律得
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（2）设小物块能下滑的最大距离为sm，由机械能守恒定律有
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而
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    代入解得  
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  （3分）
（3）设小物块下滑距离为L时的速度大小为v，此时小球的速度大小为vB，则
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解得  
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14．（15分）解：令星球半径为R，质量为M，r为除表层海洋外星球内层的半径，h表示其表层海洋的深度，有R=r+h 。如图所示

海洋中水的总质量：
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R>>h ，略去上式中h的高次项，得：
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星球表面的重力加速度
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海洋底的重力加速度
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（1）、（2）式联立得：
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注，此题也可以通过两个不同密度的球体的叠加来计算。

15．（20分）如图所示时，设小环与重物的速率分别为v1和v2；加速度大小分别为a1和a2，则
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1．由机械能守恒，可得
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而
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②           （3分）

联立①、②可得（考虑到M=2m）
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2．由牛顿第二定律：

对小环：
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 对重物：
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小环相对重物与绳的结点作圆周运动，以该结点（即重物）为参照物，则有
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并考虑到M=2m，联立各式得
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